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Vilmos császár
A császár és a cár táviratváltása

A német trónbeszéd
Berlin, augusztus 4. A birodalmi gyűlés 

rendkívüli ülésszakát ma délben 1 órakor Vil­
mos császár hatalmas trónbeszéddel nyitotta 
meg.

A császár trónbeszédében kiemelte béke- 
szeretetét s azt, hogy a német kormány ed- 
digelé provokálásokra nem reagálván, az 
összes erkölcsi, szellemi és gazdasági erők 
fejlesztését tűzte ki legfőbb céljául és elsősor­
ban állott, amint ennek az egész világ is ta­
núja volt, hogy Európa népeitől a nagyha­
talmak háborúját elhárítsa.

— Ekkor — folytatta a császár —* bará­
tom, Ferenc Ferdinánd főherceg meggyilko­
lásával örvény tárult föl. Szövetségesem, Fe- 
rend József császár és király kénytelen volt 
fegyverhez nyúlni, hogy birodalma biztonsá 
ga érdekében egy szomszéd államtól szárma­
zó veszedelmes üzelmek ellen megvédje jo­
gos érdekeit. Követeléseiben az orosz biroda­
lom állott a monarkia útjába.

Ausztria-Magyarország oldala mellett ál­
lunk. Nemcsak a szövetségbeli kötelességünk, 
de egyúttal az a hatalmas feladat teljesítése 
is ránk hárul, hogy a két birodalom régi 
kulturközösségével együtt saját pozíciónkat 
Is megvédjük. Ellenséges erők rohanásával 
szemben nehéz szívvel kellett hadseregemet 
egy szomszéd ellen mozgósítanom, amelylyel 
annyi csatamezön vállvetve harcolt.

— őszinte fájdalommal láttam megsem­
misülni egy Németország részéről hűen meg­
őrzött barátságot. Az orosz kormány — en­
gedve egy telhetetlen nacionalista irány un­
szolásának —- a nacionalizmus nevében védel­
mére kel egy államnak, amely gonosz me­
rényletek támogatása által fölidézte a háború 
borzalmait.

— Hogy Franciaország is ellenfelünk ol 
dalán áll, az minket meg nem lephet.

— A jelen helyzet eredménye egy rossz­
akaratú irányzatnak, amely évek óta dolgo 
zott a német birodalom hatalma és föl virág­
zása ellen. Bennünket nem iiz a hódítás vá 
gya, a ránk erőszakolt önvédelemben tiszta 
lelkiismerettel és tiszta kézzel ragadunk 
kardot.

— A német birodalom népéhez és tör 
zseihez fordulok szózatomnial, hogy teljes 
erővel szövetségesükkel való testvéries 
együttérzéssel védjék meg azt, amit békés 
munkával alkottunk. Követve apáinkat, szí 
lárdan és híven, komolyan és lovaglásán, de 
alázatosan Ununk elölt és harcrakéSzen az el­
lenség előtt, bízzunk a7, örök Mindenhatóban.

— Önökre tekint ma, tisztelt Uraim, fe­
jedelme és vezérei köré seregelve az egész 
német nép. Hozzák meg határozataikat egy­
hangúlag és gyorsan, ez legbensöbh kíván­
ságom.

A történelmi jelentőségű trónbeszéd rend­
kívüli hatást tett.

Fehér könyv 
a császár és a cár távirat- 

váltásáról
Berlin, augusztus 4. (Magyar Távirati 

Iroda.) A birodalmi gyűlés elé ma fehér köny­
vet terjesztettek, amelynek legszenzációsabb 
része Vilmos császár és Miklós cár távirat­
váltása.

Vilmos császár július 28-án ezt siirgö- 
nyözte:

A legnagyobb nyugtalansággal hallom, 
milyen hatást keltett birodalmadban Ausz­
tria-Magyarország eljárása. A Szerbiában 
évek óta űzött lelkiismeretlen izgatás azon 
fellázító bűntetthez vezetett, amelynek Fe­
renc Ferdinánd főherceg áldozatául esett.

Az a szellem, amely saját királyukat és 
nejét ölette meg a szerbekkel, ma is uralko­
dik ez országban.

Te kétségtelenül egyetértesz velem, 
hogy mindkettőnknek, valamint az összes 
szuveréneknek közös érdekük megkövetelni, 
hogy mindazok, akik a gyalázatos gyilkos­
ságért erkölcsileg felelősek, megérdemelt 
büntetésüket megkapják. Másrészt nem fe­
lejtem el, mily nehéz Reád és kormányodra 
nézve: szembeszállani a közvélemény áram­
lataival.

Megemlékezve a Bennünket régóta ösz- 
szefüzö benső barátságról, minden befolyá 
sómat érvényesítem, hogy Ausztria-Magyar- 
országot rábírjam, hogy nyílt és kielégítő 
megegyezésre törekedjék Oroszországgal d 
biztosan remélem, hogy a még támadható 
nehézségek elhárítását célzó fáradozásaim­
ban támogatni fogsz.

őszinte és készséges rokonod
Vilmos.

Miklós cár erre julius 29-én ezt vála 
szólta:

őr vendek, hogy Németországba vissza­
érkeztél.

E komoly pillanatban kérve kérlek, se 
gits nekem.

Csúnya háborút üzentek egy gyenge or­
szágnak. Oroszországnak óriási ezért a fel­
háborodása, melyet osztok. Előre látom, hogy 
nemsokára már nem állhatok ellen a reám 
gyakorolt nyomásnak és kénytelen leszek 
oly intézkedéseket tenni, amelyek előidézik a 
háborút.

Elejét veendő egy szerencsétlenségnek, 
ami egy európai háború lenne, régi barátsá- 
gnuk nevében kérlek: tégy meg minded lehe­
tőt, hogy szövetségesedet visszatartsd attól, 
hogy íulmesszire menjen.

Miklós.

Vilmos császár julius 29-én a következő­
ket táviratozta Miklós cárnak:

Táviratodat megkaptam és osztom a bé­
ke fentartása iránti kívánságodat.

Ámde Ausztria-Magyarország eljárását 
nem tekinthetem csúnya háborúnak. Ausztria- 
Magyarország tapasztalásból tudja, hogy 
Szerbiának csak papiroson álló Ígéretei telje­
sen megbízhatatlanok.

Nézetem szerint Ausztria-Magyarország 
eljárása kísérletnek tekintendő, hogy teljes 
garanciát kapjon aziránt, hogy Szerbia ígére­
tei valóban tettekké is váljanak. E nézetemben 
megerősít az osztrák-magyar kabinet nyilat­
kozata, mely szerint Ausztria-Magyarország 
nem tervez területi hódításokat Szerbia ro­
vására.

Azt hiszem tehát, hogy Oroszországnak 
igenis lehetséges lesz az osztrák-magyar— 
szerb háborúval szemben megmaradni a né­
ző szerepében anélkül, hogy a legborzalma­
sabb háborúba rántsa bele Európát, amelyet 
ez valaha megért.

Azt hiszem, hogy direkt megegyezés 
kormányod és Bécs között lehetséges — és 
kívánatos oly megegyezés, amelyet — mint 
már telegrafáltam —- az én kormányom min­
den erejével előmozdítani fáradozik. e 

Természetesen az Oroszország részéröl 
való katonai Intézkedések, amelyeket Ausz­
tria-Magyarország fenyegetésnek^ tekinthet­
ne, siettetnék a szerencsétlenséget, amelyet 
mind a ketten elhárítani kívánnánk s az én 
közvetítő szerepem Is, amelyet a barátsá­
gomra való hivatkozásod folytán vállaltam, 
aláásva lenne.

Vilmos.

Julius 30-án ezt sürgönyzte Vilmos csá­
szár a cárnak:

Nagykövetem utasittatott, hogy kormá-



nyodat egy mozgósítás j veszélyeire és súlyos 
következményeire figyelmeztesse.

Ausztria-Magyarország csak Szerbia el­
len mozgósította még eddig hadseregének 
egy részét. Ha Oroszország — amint most 
a Te és kormányod közlése szerint áll —
Ausztria-Magyarország ellen mozgósít, ak­
kor a közvetítő szerep, amelylyel Te a leg­
nagyobb barátsággal megbíztál és amelyet a 
Te kifejezett kérelmedre vállaltam, veszé­
lyeztetik, sőt talán lehetetlenné tétetik.

A döntés egész súlya most a Te vállald- < , ~ . . .. .ra nehezedik, a Te vállaltinak kell viselniökl ^obb "T?, 
a felelősséget a háborúért és a békéért.

gróf külügyminiszter és Sebeco orosz nagy­
követ között még tegnap is folytatott tár­
gyalások után semmiképp sem marad fenn 
kétség Ausztria-Magyarországnak Németor­
szág irányában való szövetségi hűségéről. — 
Ezek az érzelmek Berlinben a legteljesebb 
mértékben ismeretesek és megnyugtatóan 
hatnak.

Az orosz konzulok távozása 
Németországból.

Berlin, augusztus 4. Hamburgból és a na-
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Vilmos.

Miklós cár julius 30-án erre a következő 
választ küldte:

Szívből köszönöm gyors válaszodat.
Ma este küldöm Tatischewet instruk­

ciókkal.
A most érvénybe lépő katonai intézkedé­

sek már tiz nappal ezelőtt történtek, még pe­
dig az Ausztria készülődései ellen való véde­
kezés okaiból.

Teljes szivemből remélem, hogy ezek az 
intézkedések semmiképen sem fogják befo­
lyásolni közvetítő szerepedet, melyet én igen 
nagyra értékelek.

Szükségünk van Ausztriára gyakorolt 
nyomásodra, hogy velünk meg tudjon 
egyezni.

Miklós.

A cár sürgönyében említett T a t i s c h e w 
a cárnak Vilmos császár személye mellé be­
osztott katonai képviselője.

Öt milliárd hadi hitel
Berlin, augusztus 4. A kormány a biro­

dalmi gyűlés elé törvényjavaslatot terjesz­
tett, amelyben öt milliárd márka rendkívüli 
hitelt kér.

szerint a helyi hatóságok az ott székelő orosz 
konzulokat felszólították, hogy haladéktala­
nul hagyják el a várost.

A király milliós adományai
Becs, augusztus 4. ü felsége a király a 

magyar Vörös Keresztnek és a bevonultak 
családjai segélyezésére egyenként 250,000 
koronát s e célokra Ausztriában! is ugyaneny- 
nyit adományozott.

Budapest, augusztus 4. Tisza István gróf 
miniszterelnök és neje a bevonult katonák 
családjainak segélyezésére 5000 koronát 
adtak.

Bécs, augusztus 4. Ferenc József király 
a boszniai bevonult katonák családjai részé­
re 100,000 koronát adott.

csolták az összes asszonyokat, gyermekeket 
s azokat a férfiakat, akik nem teljesítettek ka­
tonai szolgálatot. Mindezek svájci területre 
utaztak, olyformán, hogy jelenleg Belfort vá­
rában kizárólag a védelemre kijelölt katonai 
csapatok tanyáznak.

Ostromállapot Franciaországban.
Brüsszel, augusztus 4. Poincaré elnök el­

rendelte Franciaországra és Algériára az os­
tromállapota.

Olaszország:
Bécs, augusztus 4. Rendkívüli olasz hely­

ről biztosítanak arról, hogy Franciaország 
beavatkozása esetén Olaszország vonakodás 
nélkül fog eleget tenni Szövetségi kötelessé­
geinek.

silónak: Egy laip közlése szerint a Berchtold
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Az északi harctérről
Az oroszok fölrobbantották a granicai hidat.

B é c s, augusztus 4. (Hivatalos tudósí­
tás.) Hiteles jelentés szerint az osztrák-orosz 
határon eddig csak az az egy haditény tör­
tént, hogy az oroszok fölrobbantották a gra­
nicai vasúti hidat.

Krakkó, augusztus 4. A Nova Reforma 
jelenti, hogy csütörtökről péntekre virradó éj 
szaka az osztrák-magyar—orosz határon 
visszavonták az orosz határőröket és vámhi­
vatalnokokat. Az utasok elbeszélése szerint 
három kilométerre Brodytól Radzivilov kis 
község lángokban áll.

Mikor üzenünk hadat Oroszországnak?
A monarkia és Oroszország között had­

üzenet és diplomáciai szakítás még nem tör­
tént. Sebeco orosz nagykövet még Bécsben 
van és tegnapelőtt is tárgyalt a külügymi­
nisztériumban. Későbbi bécsi jelentés szerint 
ma megtörténik a szakadás a monarkia és 
Oroszország között. Sebeco ma vagy holnap 
elutazik Becsből a követség tagjaival együtt 
és ugyanekkor Szápáry Frigyes gróf péter- 
vári nagykövetünk is elhagyja tisztviselőivel 
az orosz fővárost.

Bécsből táviratozzak a Budapesti Tudó-

Orosz csapat-összevonások 
a román határon

Bukarest, augusztus 4. Az „Adventi" je­
lenti: Az orosz kormány bukaresti követe, 
Poklevszki-Koziell utján értesítette a román 
kormányt, hogy Oroszország határait Romá­
nia felé elzárta és vasutait csak a román ha­
tárig vezeti. Ungheni felé, a Jassy mellett fek­
vő orosz határállomás mellett igen nagy orosz 
csapatokat összpontosítottak, ezenkívül Ki- 
senevben húsz katonai vonat vár rá, hogy 
orosz csapatokat szállítson a román határra. 
Szkutariban, a besszarábiai román határ 
egyik csomópontján egynéhány tüzérregi­
mentet helyeztek el. A román határ mentén 
orosz területen óriási mennyiségű repiilőhid 
építésére szolgáló anyagot fektettek le. Jassy- 
ban és környékén a lakosság igen izgatott, 
mert hírek terjedtek el, amelyek szerint orosz 
csapatok legközelebb megszállják a Moldvát.

A török mozgósítás
Bécs, augusztus 4. Hilmi pasa kormányá­

tól távirati felhívást kapott, hogy azonnal tér­
ien vissza Konstantinápolyim. Hilmi Török­
ország katonai attaséja és nyilván azért hív­
ták haza, mert a mozgósítás után nagyobb ka­
tonai szerep vár reá. Itteni diplomáciai kö­
rökben Törökország mozgósítását a hármas- 
szövetség szempontjából barátságosan ítélik 
meg és azt is hiresztelik, bár hivatalosan még 
meg nem erősítették, hogy Németország és 
Törökország között katonai konvenció jött 
létre.

Franciaország készülődése
Clemenceau belép a francia kabinetbe.

Brüsszel, augusztus 4. A párisi vonatok 
már nem érkeznek meg. Párisi jelentések sze­
rint a Viviani-kabinet nagy személyi változá­
sok előtt áll. Clemenceau fogja átvenni a bel­
ügyi tárcát, Delcassé lesz a külügyminiszter. 
Clemenceau a háborús veszedelemre való te 
kintettel elhatározta, hogy kibékül Poincaré- 
val és Delcusséval s elfelejt minden szemé­
lyes ellentétet, amely közöttük fennállott. — 
Azt remélik, hogy Clemenceau el fogja ősz 
látni azokat az aggodalmakat, amelyeket a 
szocialisták és az antimilitaristák főképpen 
James meggyilkoltatása óta a háború ellen 
kifejtettek.

Megtisztították Belfort várát.
Milano, augusztus 4. A „Corriere della 

Sera“ genfi tudósítója jelenti, hogy a francia 
mozgósítás hírére Beifort várából elparan-

Japán hadüzenet
Oroszországnak ?

Berlin, augusztus 4. Itt ma az a megerő­
sítetten hír terjedt el, hogy Japán hadat üzent 
Oroszországnak.

A déli harctérről
Szófia, augusztus 4. Az Echo de Bulgaria 

jelenti Zimonyból: Szerbiában minden élelmi- 
és hadiszert, amit csak az északi határon be 
lehetett szerezni, összevásároltak és az or­
szág belsejébe vitték. A lakosságot a határon 
leírhatatlan félelem fogta el. Maguk a katonai 
körök sem titkolják azt, hogy nagyon aggód­
nak az elkövetkezendő események miatt. — 
Hadiszereket állandóan nagy mennyiségben 
szállítanak Palánkéról Kumanovóba. A ha­
tárt őrző katonák kétségbe vannak esve és 
nyíltan kijelentik, hogy háború esetén meg­
szöknek.

A montenegrói mozgósítás.
Cattaro, augusztus 4. Julius 30-án a mon­

tenegrói királyi yacht elhagyta az antivarii 
kikötőt. Ugyanezen a napon rendelték el 
Montenegró területére a mozgósítást, különö­
sen pedig a Lovcsen védelmére. A tüzérségi 
csapatok nagy részének nincs kiképzett le­
génysége és iskolázott altiszti kara. A le­
génységet julius 27-ike óta a cettinjei gya­
korlótéren éjjel-nappal szakadatlanul tanítják.

Éhínség Montenegróban.
Cattaro, augusztus 4. Montenegróban 

rendkívül nagy élelmiszerhiány van. Nemcsak 
a legszükségesebb élelmiszerek hiányzanak, 
mint liszt, só, de nincsen például gyufa sem. 
Még nagyobb bajt okoz az élelmiszerhiány a 
Lovcsen hegyére rendelt csapatok között, a 
katonák valósággal lázonganak, mert nincs se 
kenyerük, se vizük. Ugyancsak az élelmi-

FŐZŐESÉSZÖLÉKEK, VIL 
LÁNYOS LÁMPÁK, HÁTI 
ZSÁKOS ALVÓZSÁKOK 
TEVESZŐR - TAKARÓK

BŐRÖNDÖK
BROWNING KIVEREK íl TÖLTÉNYEK
MENTZE ÄÄä«
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szerhiánynyal hozzák összefüggésbe azt a for­
rongást, amely Uj-Montenegróban támadt, a 
hol a Hoti, Grudi és dementi nevű albán 
törzsek lázadásban törtek ki. Caesarába igen 
sok menekülő mohamedán érkezett Plevljéből, 
a Szandzsákból.

Szerb tüzérség a Lovcsen-hegyen.
Becs, augusztus 4. Julius 26-án a határ­

tól nem messze levő Niksicsbe két szerb tü­
zér ezred érkezett. A julius 26-án mozgósított 
podgoricai hadosztály julius 29-én és 30-án a 
Lovcsen-hegyre vonult, ahol körülbelül 38 uj 
orosz tipusu kiskaliberű gyorstüzelő ágyút ál­
lítottak fel.

A magyarok és osztrákok kiutasítása 
Montenegróból.

tíécs, augusztus 4. Julius 27-én Monte­
negróból kiutasították valamennyi ott tartóz­

kodó magyar és osztrák állampolgárt. Déli 
12 órakor közölték velük a kiutasításra vo­
natkozó rendeletet, azzal a megjegyzéssel, 
hogy négy óra leforgása alatt el kell hagy- 
niok Montenegrót. Délután négy órára vala­
mennyi osztrák-magyar állampolgár eluta­
zott Montenegró területéről.

Bandák szervezése Montenegróban
Bécs, augusztus 4. A cattaroi kerületi 

kapitányság jelenti, hogy Montenegróban ban­
dákat szerveznek, bombákkal látják el őket, 
hogy osztrák területekre betörjenek és ott me­
rényleteket kövessenek el.

Albánok a szerbek ellen.
Bukarest, augusztus 3. Itteni lapok je­

lentik, hogy Dibra és Ochrida mellett albán 
bandák szerb területre törtek be.

Debrecen és a háború
A segítő bizottság fölhívása.

A behívott katonák visszamaradt család- 
tagjainak segélyezésére alakult bizottság kéri 
azon hölgyeket és urakat, akik a gyűjtésre 
vállalkoztak, hogy e hó 5-én, szerdán délelőtt 
fél 12 órakor a vármegyeház dísztermében 
jelenjenek meg. Ez alkalommal veszik át a 
gyiijtöiveket és kapják meg a további utasí­
tásokat. Csütörtökön, e hó 6-án az egész vá­
rosban megkezdi a humanizmus jegyében 
munkáját a segélyző bizottság.

Az intéző bizottság ezúttal kéri a nemes- 
lelkű közönséget, hogy amennyiben termé­
szetbeni adományaival akarja a háborúba be­
hívott katonák családtagjainak nehéz helyze­
tét enyhíteni, úgy erről a vezetőséget értesí­
teni kegyeskedjék. Az adományok elszállítta­
tásáról a vezetőség gondoskodni fog.

A városi tanács az élelmiszer-uzsorások 
ellen.

Debrecen város tanácsa a következő hir­
detményt bocsátotta ki:

Hirdetmény.
A mozgósítás elrendelése következtében 

behívott katonák élelmezéséről való gondos­
kodás folytán az élelmi szerek kereslete hir­
telen nagy mértékben emelkedett.

Bár az élelmiszerek mennnyisége az 
emelkedett keresletet is képes kellőképen ki­
elégíteni, mégis ezen alkalmat egyes árusí­
tók tf közönség kizsákmányolására igyekez­
nek kihasználni és az árakat indokolatlanul 
emelik .

A hatóság teljes igyekezetével azon mű­
ködik, hogy az élelmiszer uzsorát megakadá­
lyozza s azok ellen, akik ezt elkövetik, a leg­
szigorúbb megtorló intézkedéseket fogja al­
kalmazni

Erről a városi Tanács a közönséget az­
zal értesíti, hogy az élelmiszerek árusításánál 
tapasztalt visszaéléseket a rendőri ökapitány- 
ságnál jelentse be. ,

Debrecen, 1914, évi augusztus ho 3-an.
A városi Tanács.

A kereskedelmi- és iparkamara e héten 
az érdekeltség különböző szakképviselőwel 
több értekezletet fog tartani az élelmiszer­
uzsora tárgyában s a hatósági ármegállapí­
tásokra vonatkozó javaslatait az értekezletek 
megállapításaira tekintettel fogja megtenni.

Betegápolókat keresnek.
Kovács József polgármester betegápolók 

és ápolónők jelentkezésére a következő föl­
hívást bocsátotta ki:

Fölhívás a város közönségéhez.
A kir. Belügyminiszter Urnák a mozgó­

sítással kapcsolatos közegészségi intézkedé­
sek megtétele tárgyában hozzám intézett ren­
deleté folytán felhívom a hatóságunk terüle­
tén működő magánorvosok, képzett betegápo-

iúk és ápolónők, úgyszintén fertőtlenítő tan­
folyamot végzett egyéneket, hogy az esetben, 
ha akár lakóhelyükön, akár máshol megfe­
lelő térítés ellenében szolgálatot hajlandók tel­
jesíteni, személyesen vagy levélben dr. Tüdős 
Kálmán városi tiszti főorvosnál (Batthyány­
it tea 12. sz.) jelentkezzenek.

Debrecen, 1914. augusztus 4.
Kovács József, 
polgármester.

Szünetel a vasúti forgalom.
Domahidy Elemér főispán ma a követke­

zőkről értesítette Kovács József polgármestert 
a közönség tájékoztatása végett:

A in. kir. államvasutak debreceni üzlet- 
vezetőségének értesítése szerint az általános 
mozgósítás folytán a mozgósítás 3-ik napjá­
tól annak 6-ik napjáig vagyis folyó hó 6-ától 
10-éig a vonalakon a polgári áruk felvétele és 
szállítása szünetelni fog.

A mozgósítás 6-ik napjától, vagyis folyó 
hó 10-étől kezdve pedig az állomásokon- ki­
függesztett hirdetmények szerint közlekedő 
helyi vonatokkal a hirdetményben felsorolt 
küldemények szállíthatók.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur 
utasította az üzletvezetőségeket: gondoskod­
janak arról, hogy amennyiben valamely na­
gyobb város élelmezése és tüzelő anyaggal 
való ellátása érdekében a mozgósítás 6-ik 
napja előtt, tehát oly időben, amikor a helyi 
vonatok még nem közlekednek, elodázhatat- 
lanul szükséges volna valamely élelmi cikk 
vagy tüzelő anyagnak a szállítása vagy 
amennyiben a fenti érdekből a helyi vonatok 
közlekedési idejében más cikkeknek (pl. ga­
bona, só, őrlemény, cukor, tűzifa, szén) szál­
lítása szükséges volna, mint amely cikkek az 
említett hirdetmény szerint felvehetők és szál- 
litandók, azok szállítása kivételesen a lehető­
ségig teljesittessék.

Erre a város közönsége figyelmét azzal 
hívom fel, hogy ilyen kivételes szállítások en­
gedélyezése iránt — lehetőleg jó előre — a 
polgármesteri hivatalhoz forduljon. A megke­
resésen világosan meg kell jelölni a feladási 
és rendeltetési állomás nevét, az áru megne­
vezését és mennyiségét. A polgármesteri hi­
vatal fogja e kérvényeket az üzletvezetőség­
hez juttatni, mely azokat soron kívül fogja el­
intézni és a kívánságokat az érdekelt vonal 
katonai igénybe vételéhez képest lehetőleg
teljesíteni. ___

Az útlevelek kiadása.
A belügyminiszter ma a következő ren­

deletet bocsátotta ki az útlevelek és a kiván­
dorlás ügyében:

A m. kir. minisztérium a f. évi 5735/M. E. 
számú rendeletével a magyar szent korona 
országainak egész területére kiterjesztette az 
5473. M. E. szám alatt kiadott azon rende­

letnek a hatályát, ainelylyel az útlevél kiállí­
tásának joga a belügyminiszter hatáskörébe 
utaltatott.

Ehhez képest az utlevél-kiállitás joga pol­
gármester ur hatósága alá tartozó város te­
rületén is további rendelkezésig a városi rend­
őrfőkapitány hatásköréből kivétetett és a bel­
ügyminiszternek hatáskörébe utaltatott.

Ezen rendelet nem érinti az 1914. évi 
70,000. B. M. számú rendelet 6., 8., 10., 11. pa­
ragrafusaiban az útlevelek kiállítására vonat­
kozóan előirt eljárást.

Nehogy azonban egyesek, az elől idézett 
minisztériumi rendelet téves értelmezése foly­
tán az útlevelek kiállítása iránt közvetlenül a 
belügyminiszterhez forduljanak, felhívom pol­
gármester urat, hogy hatósága területén a 
legmegfelelőbbnek mutatkozó módon azonnal 
közhírré tegye, hogy az útlevél iránti kérel­
mek, a folyamodók saját érdekében, ezidő- 
szerint is közvetlenül az 1904 évi 70,000. B. 
M. számú rendelet 6. paragrafusában foglal­
taknak megfelelően terjesztendők elő.

Végül felhívom polgármester urat, hogy 
az útlevél iránti kérelmeket a már idézett 
1914. évi 70,000. B. M. számú rendeletben elő­
írtaknak megfelelően felszerelve, minden eset­
ben véleményes jelentés kíséretében hozzám 
terjessze fel.

Budapest, 1914. évi augusztus 1-én.
----- A miniszter helyett:

Horváth Emil, 
államtitkár.

Egyben arról értesíti a polgármestert, 
hogy figyelmeztesse a lakosságot, hogy még 
azok sem vándorolhatnak ki, akiknek már 
van útlevelük.

HÍREK
*

Csabrinovics egyik bűn­
társát Újvidéken elfogták

Újvidék, augusztus 3. Egy képes újság a 
sarajevoi merénylet utáni hetekben közölt egy 
fényképet, amely Cabrinovics Nedeljkót és 
egy eddig ismeretlen egyént ábrázolt. Teg­
nap póttartalékosok készültek indulásra. — 
A harctérre menők közt volt egy huszonhét- 
huszonnyolc éves szikár, erősen szláv tipusu, 
intelligens kinézésű, fekete hajú és baijuSzu 
fiatalember is, aki azonos Csabrinovics fény­
képén levő egyénné és akit Krsztonosits 
Mladinnak hívnak, kulai születésű, bácskai 
szerb. Az újvidéki határrendőrség egyik ügyes 
detektivje felismerte a fényképről Krsztono­
sits Mladint s noha már indulásra készen 
állt, kieszközölte letartóztatását és átszállítá­
sát a határrendőrségre.

Krsztonosits Mladin itt bevallotta, hogy 
azonos azzal az egyénnel, akivel Csabrino­
vics le van fényképezve, nem tagadja, hogy 
tudott a készülő merényletről, de az abban 
való aktív részvételt nem vállalja. Kihallga­
tása során elmondta, hogy Zágrábban és 
Grácban egyetemi hallgató volt, majd Belg- 
rádba került, ott megismerkedett Csabrino- 
vicscsal, kivel hosszabb ideig együtt lakott. 
Együtt tartózkodásuk alatt erős barátság fej­
lődött ki közöttük.

A sarajevoi merényletre vonatkozóan ta­
gadta, hogy a merénylet idején Sarajevoban 
lett volna, de amikor az első reggeli vonattal 
Kulára vitték, hogy szembesítsék mindazok­
kal, akiknek Csabrinovics barátságával és a 
sarajevoi merénylet előkészítésében való 
részvételével kérkedett, megtört és beismerő 
vallomást tett. A katonai hatóság és a határ- 
rendőrség együttesen járnak el ebben az
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Szt. Lukács- 
fürdői Kristály forrás s 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DB 00 E B 1 A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
i""m Kapható minden fttezerüzletben.
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ügyben. Krsztonositsot szerdán reggel erős 
katonai fedezettel Sarajevoba viszik, hol bűn­
társaival szembesítik.

— Kamarás, mint közlegény. Willburg 
Aladár báró császári és királyi kamarás va­
lamikor mint huszártiszt szolgáltba hadse­
regben. Időközben leköszönt rangjáról s a 
magánéletbe vonult vissza. — A katonavér 
azonban most a1 háború kitörésekor megmoz­
dult benne s elhatározta, hogy — ha másként 
nem lehet — mint közhuszár fog résztvenni 
a hadjáratban. Vasárnap táviratilag kérte a 
hadügyminisztert: engedje meg_, hogy mint 
közlegény, belépjen a debreceni 2. honvéd- 
husüárezfedbe. Ha az engedély megjön, a 
kamarás nyomban uniformist ölt és jókedv­
vel, lelkesedéssel vonul a magyar haza el­
lenségei ellen.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál augusztus 3-án volt munkás kínálat: 
Asztalos 3, ács 5, bádogos 1, cipész és csiz­
madia 2, gazdasági munkavezető 1, gépész 
6, gyári munkás 9, kazánfűtő 2, kovács 1, 
kőműves 9, lakatos 4, mezőgazdasági nap­
számos 9, mezőgazdasági cseléd 1. napszá­
mos nők 4, szabó 4, kocsi- és kerékgyártó 5, 
üzleti alkalmazott 5, összesen 71. Munkás ke­
reslet: motorkezelő gépész 5, me'zőgazdasá- 
gi cseléd 1, molnár 1, vasesztergályos 1, gép­
lakatos 3. Összesen 11.

Augusztus hó 4-én: Munkás kínálat: Asz­
talos 5, bádogos 2, cipész és csizmadia 1, 
gépész 1, gvári munkás 2, kovács 1, kőmű­
ves 2, lakatos 3, mezőgazdasági napszámos 
5, napszámos nők 13, szabó 1, üzleti alkalma­
zott 5. szerelő 1, vasesztergályos 2, festő és 
mázoló 1, összesen 46. — Munkás kereslet: 
Motorkezelő gépész 2, molnár 2, vasesztergá­
lyos 1, összesen 5. — A Népiroda munkás­
közvetitési osztálya munkások és munkaadók 
jelentkezéseit naponkint elfogadja és nyilván­
tartja — teljesen díjtalanul — a Mezőrendőr- 
kapifánvságnál (Csapó-utca 15. Telefon 100 
sz.) levő helyiségében. Hivatalos órák délelőtt 
7—9 és délután 5—7 óra között. Vagyonta­
lan emberek bármely ügyes-bajos dolgaiban 
ingyen tanácsot nyújt a városházán (kapu 
alatt balról) levő helyiségében délután 6—7 
óra közötti időben. 

10 sxólá 50 fillér, 
Montul minden szó 
S fillér, a legkis­
ebb hirdetés 50 L APRÓ Vautng betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, e

HIRDETÉSEK
Levelezés! üzlet

(«ligás leiéinél a hirdetés 
száma Is héretlk.

Keres
úri fiú fl’tnl német le­
ány*, ki esetleg franciául 
is beszél. ok'atóul. ké­
véiét .Parnoä“ jelűére 
a kiadóhivatalba kér.

Adás-vétel
Régi,

de jó állapotban iévó 
zongora 250 koronáért 
költözködés miatt eladó 
özvegy dr. Gedeon Já- 
nosnénál Kábán.

FRISS
töltési! ásvánvrtsek ex fisz- 
szes Deatseh üzletekben 
kssliaték.

Üzemnagyobbitás folytán
nyomással i

1000 szines jóminőségü boríték K 3 60
1000 finom fehér boríték . . „ 6—
1000 féliv üzleti levélpapír . . . 7 —
1000 szines levelező-lap . . . „ 5 *20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

S856EM PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára T.INDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Refáltes
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kapncédnlák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
fel,Írással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

Haknlatnr papiros
kapható a kiadóban.

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végz.i a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhivni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Fo­
lyadék méreg kapható. 
Postakert Gyár-utca 6. 
Levélbeli megrendelése­
ket kérem.

Ed éra reilátiép!
Aki Ingyen 

w A *kar °t?y órát w j&T “ még hozzá 
je elegáns, pre-

íRv jBwMF órát,
’«Amv izére, válasz­

ok»*WMfir lás szerint —
írjon azonnal

ührenhaes PB. BGBMIDT 
Frtf. Welnbergro 654.

- mellett ■

HQFFMMfN is KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBA»

DEBRECZEN, PIACZ-UTOZA 49.

STECKENPFERD--BAY-RUM
Bergmann 8: Co. gyártmánya, Teteohen a. Elbe.

A Bav-rumok eredetlle megákndAlvoz.za n knrpakép- 
zűdést, időelőtll szürkUlést 6s hajhullást, erősíti a fci- 
idegeket ás teljes puha hajat eredményez ; ezenfelül erő­
sít,? bedörzsölő szer a tagok bénulása ellen, (megeről­
tetett menetelésnél! úgymint rheumatlkus szevedések 
ellen stb. — Naponta elismerő levelek! — Vigyázzunk 
kizárólag «Steckenpferd, záró márkára 1 2 és 4 K pa­
lackokban kapható gyógyszertárak, drogériákban, illat­

szer- és fodrászüzlotekben.

— öngyilkosság a templom udvarán. —
Ma délután két órakor a Deák Ferenc-utcai 
izr. nagytemplom szolgája észrevette, hogy 
az udvar félreeső helyén egy ember meg- 
szurta magát. Értesítette a legközelebbi 

rendőrt, aki megállapította, hogy László 
János 45 éves sepsiszentgvörgyi ácssegéd 
az illető s öngyilkossági ^szándékból mellbe- 
szurtä magát. Könnyű sérülést szenvedett s 
a rendőr bevitte ä főkapitányságra. Kihall­
gatása során azt mondta László, hogy élet- 
untság miatt akart meghalni. Az ácssegédet 
beszállították a közkórházba.

— Levágta a rendőr orrát. A közeli Te- 
remujfalu községben részegen, ordítozva 

bandukolt lakására Megyeri István hu­
szonhat éves kisbirtokos. A rendőrök csendre 
intették, ami annyira feldiihösitette Megye 
rit, hogy a nála volt sarlóval levágta az 
egyik rendőr orrát. A rendőrök erre kardot 
rántottak s összevagdalták Megyerit, akit sú­
lyos sérülésével a debreceni közkórházba 
hoztak.

— Baleset az országúton. A Hajduhad 
ház felé vezető országúton Mezei Ferenc 
11 éves fin egy kocsira akart felugrani, azon­
ban megcsúszott és súlyos sérüléseket szen­
vedett. Beszállították a debreceni közkór- 
házbs

— Háborít esetére szóló életbiztosításo­
kat azonnali érvénynyel köt a Trieszti álta- 
láttos biztositó társulat (Assicurazioni Gene­
rali), Piac-utca 30. sz.

Sztojbai
Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárnsitás
KONTSEK GÉZA

kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

Gyomorbajoknál csodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

H AilESOH, OENQÉGLOStfH
CUHBASZOH

ÉS 9 Ni KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

CZÉ0NÉL
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Oyermskrnhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban!!

Hódító körútra 
indul az ul 

kőbányai sörfőzde:

JÜL.

Fan szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására adni, hogy TOJÁSCIKKEIMET 
kizázólag raktáramban (Burgondia-ii. 4. sz. 
alatlj árasittatom, azokat sem piacra, sem 

házhoz nem szállítom, miért is csak a raktáram­
ból beszerzett áruk kifogástalan minőségéért és 
egészséges voltáért vállalok felelősséget. Áruim ki­
fogástalanságánál és olcsóságánál fogva a t fo­
gyasztó közönség jelentékeny megtakarítást érhet 
el; miért is tisztelettel kérem meggyőződés végett 
szükségletét raktáramból beszerezni, melyekei ma a 
következő árakban bocsájtom forgalomba kicsiny-

FRISS LÁMPÁZOn TEATOJÁS 
35 darab 2 korona.
FRISS LÁMPÁZOTT FÖZÖTOJÁS 
40 darab 2 korona.
1iszteletlel

Waltner Sámuel
tojásnagykereskedő, BURGONDIA-Ü. 4. szám, j

FŐVÁROSI SÖRFOZÖ R. T. 
KŐBÁNYÁM
FŐBAKTABOS :

Harte Jenő laton, flatian-ntca 30.
TELEFON 14.

HäZTOUaBOSOSOBHBH
Debreeieni kkbórezabólyzat . 80 flllä 

* Házbér-nyugtaköuyvecake . 40 ,
Házirend . . . . , *!. 40 ,
Kapnczédat* (minden helyiség ,

részére)................
Ores lakás bejelentési lap . 10 ■
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap..................................... 10 ,

Építés engedély Iránti kérvény 10 . .
Lakhatási , „ /'? . .' toflllér-

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
DEBBEOZEmTpI-AOZCOTOZA 49.

USii Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.. a föpostával szembsn.
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